

La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Año III

MADRID, JUEVES, 23 DE MARZO DE 1939

Núm. 653

El destino del antifascismo sólo puede salvarse con nuestro esfuerzo y podría hundirse en una nueva guerra

SIGNIFICACION DE NUESTRA LUCHA:

Por una paz permanente

Pronto hará tres años que hacemos la guerra. Para los combatientes, no importa de qué campo, luchar es tener la vida en cada instante comprometida, pasar privaciones, pisar sobre barro, tener frío, renunciar a la higiene y a la más elemental comodidad... Para los habitantes de la retaguardia, sea cualquiera la zona, leal o invadida, es sufrir con la noticia que no llega del familiar que combate en el frente o con la que viene transida de dolor, acostumbrarse a los rigores y a los sacrificios, desarticular su vida, comer mal y dormir con sobresaltos. La guerra a nadie consuela y a todos irrita. En dolor, pesadumbre.

Negar tales realidades sería negar la evidencia. Pero vamos a cuentas. No la desatamos nosotros, que éramos pacíficos por convicción y por temperamento. La desataron, en nombre de una ambición, de prejuicios y de taras reaccionarias, cuantos en la dominación de los pueblos fundan sus privilegios y su poder. Acudimos a la batalla a defender nuestra dignidad, el hogar mancillado, el patrimonio de libertad y de honradez, la justicia que el pueblo quiso darse por el cauce de una legalidad indiscutible. Fueron ellos, los subterfugos, los que pactaron después con el fascismo para quedar sometidos, vejados; los que condujeron a todo el pueblo español a la guerra; los que lo dividieron en bandos, en tendencias, en ideas irreconciliables. Queda el dolor de la guerra y sus miserias cargado en la cuenta de los que no se conformaron con la paz de un sistema que el pueblo se dio libremente.

Porque nosotros no desatamos la contienda ni dividimos al pueblo, somos los primeros en propugnar la paz que los otros turbaron. Pero tenemos demasiadas lecciones y experiencias para olvidarlas. Hemos acumulado unos y otros, combatientes y productores de retaguardia, no importa de qué bando, muchos dolores, torturas infinitas, para que no estemos dispuestos a evitar una nueva lucha entre españoles o una nueva guerra al servicio de intereses extranjeros. Y por eso buscamos y hemos de obtener una paz duradera, positiva, que permita a todo el pueblo español reconstruir la patria en un ambiente de convivencia fraternal, de alegría que resida en el rencor. No queremos más guerras. Lo decimos y lo proclamamos con nuestra conducta anterior y con nuestra conducta presente.

En cambio, nuestros adversarios llevan en las propias ideas que defienden el germen de otras guerras. Mediatizados, esclavizados por el fascismo, con Hitler y Mussolini habrán de recorrer, en pro-

vecho de Italia y Alemania y para mayores ruinas de España, el camino de sus audacias. El fascismo es la guerra. Franco sólo sometido al fascismo. Sus combatientes y los productores de la zona esclavizada no podrán olvidar, si Franco triunfa, la guerra y sus horrores. Nosotros hemos sentido antes y ahora el dolor de la guerra. Franco llevaría al pueblo español, supuesta su victoria, a una nueva hazaña. Nuestra paz es una paz permanente. La paz de Franco sería la preparación de otra guerra en provecho del imperialismo fascista.

El juicio sumarísimo contra la Brigada Especial del S. I. M.

VALENCIA 22 (3 t.).—La Comandancia Militar ha hecho público la siguiente nota:

Por el gran número de delitos y pruebas aportadas al Juicio sumarísimo seguido contra Loreto Aguilán y otros componentes de la que fué Brigada Especial del S. I. M., no ha podido completarse la causa en el plazo legal de tres días. La autoridad judicial militar ha dispuesto continuar con el juicio de sumario ante el relato número 5, como juez especial, con la máxima urgencia y rapidez, para celebrar la vista en el más breve plazo posible. (Fobos.)

Parte oficial de guerra

Valencia y Alcalá, bombardeadas

Parte oficial de guerra de la zona Centro-Sur, facilitado por la Sección de Información del Estado Mayor del Grupo de Ejércitos, correspondiente al día 22 de marzo de 1939:

"EJERCITO DE TIERRA. Sin noticias de interés en todos los frentes.

AVIACION.—Cinco trimotores enemigos bombardearon esta mañana el puerto, las barriadas marítimas y algunos puntos del casco urbano de Valencia, ocasionando víctimas entre la población civil.

Otros cinco aparatos Savoia S-81, bombardearon, en las primeras horas de la tarde, la ciudad de Alcalá de Henares, causando igualmente daños y víctimas."

LAS DEMOCRACIAS DELIBERAN

Las totalitarias ejecutan

Estima la Prensa inglesa que se ha entrado en un período de espera y de observación. Se refiere, naturalmente, a las potencias que hemos convenido en llamar democráticas, porque lo que son las otras, es decir, las totalitarias, creen todo lo contrario. Mientras las democráticas esperan y observan, las totalitarias acuerdan y ejecutan. Ganan tiempo y se apoderan de posiciones.

Venios, por de pronto, que el Japón se apresura a testimoniar a Alemania la gran satisfacción que le ha producido el golpe mortal que ha asestado sobre Checoslovaquia. Es comprensible esta satisfacción, puesto que no hay que olvidar que la gran industria checoslovaca era una de las principales proveedoras de China. Cada Checoslovaquia en poder de Alemania, pierde el pueblo chino una de sus principales fuentes de resistencia. Por lo que toca a Italia, se ha reunido el Gran Consejo fascista, y ha acordado mantener la política del eje Roma-Berlin, pues, según aprecia Mussolini, el frente único que quieren constituir las democracias ha de llevar inevitablemente a la guerra, y en ese trance, los totalitarios afirman su contacto de todos, ya que la deserción de cualquiera de ellos acarrearía inevitablemente la ruina de todos. Están muy conmovidos con los éxitos logrados para que sea hora de pensar en disensiones, que tendrán su lugar oportuno cuando llegue el momento, que ha de llegar, de lamentar las audacias; pero mientras llega ese momento, no tienen nada que lamentar, sino que han de aprovechar las circunstancias propicias para redondear las ganancias que vienen obteniendo.

¿Y qué decir de Alemania? Es la que en el camino de las iniciativas se muestra la más osada, y la que no halla obstáculos que la detengan. Parecía que la gran polvareda levantada por la repentina absorción de Checoslovaquia iba a intimidarle; pero a los improperios que le lanzan desde todos los diarios ingleses, franceses y norteamericanos; a las condenaciones que recibe por parte de los Gobiernos de las potencias democráticas y a los conculca-

los de la diplomacia de esos mismos países, responde con otro zarzapo: Mímel ha quedado ya bajo su dominio.

Inglaterra y Francia también que la acción "nazi" se dirigiera hacia el Sur, en busca de los petrolios rusos. Todas las provisiones se calculaban sobre este peligro, y Hitler las sorprende marchando hacia el Norte y haciendo cuasidicar a Lituania, que lo que de nuevo queda evidenciado que el mal que sabe lo que quiere, y además lo realiza, es el dictador alemán. Las potencias democráticas siguen embarrandose de palabras, y a pesar de las apariencias últimas, dando muestras de la misma desorientación y la misma irresolución que han sido las características hasta ahora de su política internacional.

El Consejo Nacional de Defensa se ha constituido para obtener una paz digna de los sacrificios y la sangre llvertida por los mejores hijos de España.

(FELICIANO BENITO)

Por España y por su independencia, firmes en nuestros puestos

Los acontecimientos que, con una velocidad vertiginosa, se han venido sucediendo, tanto en el orden nacional como en el internacional, durante los días que van transcurridos del mes de marzo, han producido confusión en muchos y estupor en no pocos, por lo que es preciso un análisis sereno y objetivo que nos lleve a sacar enseñanzas que sirvan para orientar a todos aquellos que precisen una norma clara para que puedan ajustar a ella su conducta.

Esta orientación hemos de llevarla a cabo los comunistas, cerca de los soldados y mandos con quienes convivimos, procurando llevar al convencimiento de todos la necesidad de que se abra paso al razonamiento, dando lugar a que se valoren y diferencien los distintos factores que han determinado los acontecimientos a que venimos refiriéndonos.

En primer término, es preciso sentar la afirmación de que el Consejo Nacional de Defensa al constituirse, canceló un estado de cosas insostenible que nos había creado la situación precaria y ambulatoria del Gobierno Negrín; a continuación hemos de destacar la torpeza de los comunistas

al provocar los sucesos que ensangrentaron nuestras calles del 6 al 12 del corriente, pretendiendo apoyarse en un cadáver, toda vez que el Gobierno al cual ellos decían defender estaba muerto desde el día en que el Presidente de la República le retiró su confianza.

Otro hecho que hay que justificar, reduciéndolo a su verdadero significado, es la propuesta de negociaciones de paz formulada por el Consejo de Defensa al Gobierno nacionalista. Esta propuesta, para aquellos que no poseen un entendimiento despejado, es equivalente al término de la guerra, lo que se aleja tanto de la realidad que es necesario insistir hasta la saciedad para que así lo comprendan los nuevos clarividentes.

Ya decíamos ayer que "de la firmeza y resolución de todos dependen las condiciones de paz"; pero hoy vamos a puntualizar aún más: a nadie le está permitida la menor tibieza o negligencia en el cumplimiento del deber; así lo exigen los sacrificios de toda índole que desde hace más de treinta y dos meses viene haciendo nuestro pueblo, y muy particular-

mente en estos días de lucha.

En cuanto a los acontecimientos internacionales, aparte de rehusar nuestro punto de vista de que el fascismo tiene espíritu de rapina y conquista, anteponiendo a cualquier otra consideración la razón de la fuerza y habiendo sacrificado en aras de este concepto brutal la independencia y soberanía de Checoslovaquia, conmemorando el expolio que se inició en septiembre de 1938, no puede llevarnos a pensar que en una probable conflagración mundial, vamos a encontrar la resolución de nuestra guerra.

Por todo lo que antecede, al traer al terreno del razonamiento los hechos que venimos glosando, es forzoso que lleguemos a la conclusión de que los momentos que vivimos requieren que estemos preparados para conseguir que nuestro país, dentro de sí mismo, apoyándose en el esfuerzo de sus mejores hijos, supere la situación actual sin pensar en que los de fuera nos van a resolver el problema que sólo nosotros debemos y podemos resolver.

V. BUSTO

Mientras los demás buscan la manera de ponerse de acuerdo, Hitler da un nuevo golpe y se apodera de Mémel

Alemania reclama el territorio de Claipeida

LONDRES 22.—Comunican de Claipeida a la Agencia Reuters que Gallus, gobernador de Claipeida, ha confirmado que Alemania ha enviado a Lituania un ultimátum pidiendo la cesión del territorio de Claipeida.

Parece que Lituania ha decidido acceder a la petición. (Fabra.)

Lituania cede el territorio de Mémel

BERLIN 22.—La agencia oficial alemana anuncia oficialmente que el Gobierno lituano ha decidido restituir a Alemania el territorio de Mémel, y que una delegación lituana marchará hoy a Berlín para resolver todo lo relacionado con esta cuestión. (Fabra.)

Reservas en los círculos oficiales polacos

VARSOVIA 22.—Las tropas de Lituania evacúan el territorio de Mémel, donde, probablemente, entrarán las tropas alemanas esta tarde.

Los judíos abandonan a toda prisa el territorio ahora alemán.

La anexión de Mémel a Alemania ha producido en Varsovia gran expectación.

Los círculos oficiales se mantienen reservados, y se desconoce el

Los servicios oficiales de automóviles

La "Gaceta de la República" publicó ayer el siguiente decreto de la Presidencia del Consejo Nacional de Defensa:

"Esta Presidencia, de acuerdo con el Consejo Nacional de Defensa, estima inadecuadas a las circunstancias actuales las disposiciones de 8 de junio y 19 de agosto últimos, publicadas en la "Gaceta de la República", referentes a los servicios oficiales de automóviles y al suministro de los mismos de carburantes y lubricantes, y en su consecuencia dispone:

Primero. Quedan derogadas en su totalidad las dos citadas disposiciones.

Segundo. El suministro de carburantes y lubricantes vuelve a estar a cargo de la Campesía, en las mismas condiciones que lo estaba en las fechas en que se dictaron las referidas disposiciones.

Tercero. El régimen que el efecto se establece por este decreto entrará en vigor inmediatamente que se publique en la "Gaceta de la República".

Las Juventudes Socialistas de Extremadura se adhieren incondicionalmente al Consejo Nacional de Defensa

VALENCIA 23.—La Federación de Juventudes Socialistas de Extremadura ha acordado adherirse incondicionalmente al Consejo de Defensa, reconociéndolo como el único legal de España, y reivindicar el nombre de las Juventudes Socialistas, visto que las J. S. U. habían hecho causa común con el partido comunista. (Fabra.)

Me consta que muchos de los soldados que intervinieron en el pasado movimiento sedicioso lo hicieron engañados por los comunistas. Y hoy están arrepentidos de ella

punto de vista del Gobierno polaco. (Fabra.)

Se reúne el Gran Consejo fascista

ROMA 22.—El Gran Consejo fascista se reunió a las diez de la noche, bajo la presidencia de Mussolini. (Fabra.)

Italia se declara fiel al eje Roma-Berlín

ROMA 22.—En la reunión del Gran Consejo fascista, que duró dos horas, Mussolini pronunció un discurso sobre la situación.

El comunicado de la reunión dice que el Consejo aprobó un orden del día, que dice especialmente:

"Ante la amenaza de la constitución de un frente único de las democracias asociadas al bolchevismo contra los Estados autoritarios, frente que conduciría a la guerra y no a la paz, el Consejo renueva su plena adhesión a la política del eje Roma-Berlín. (Fabra.)

Los japoneses se muestran satisfechos por el golpe de Alemania

BERLIN 22.—El embajador del Japón ha regresado a esta capital. Se afirma que proseguirá sus conversaciones políticas con von Ribbentrop.

Llegan a Berlín los delegados lituanos

BERLIN 22.—Esta tarde han llegado en avión los delegados de Lituania, encargados de negociar los detalles administrativos y económicos sobre la vuelta de Mémel a Alemania. (Fabra.)

Hitler marcha a Mémel

BERLIN 22.—Hitler ha salido de esta capital para Mémel. El viaje lo realiza en ferrocarril hasta el puerto báltico de Sudemunde, donde embarcará a bordo de un buque de guerra para llegar a Mémel mañana a primera hora. Con este viaje se trata de poner de relieve que por primera vez Alemania ha logrado un territorio marítimo. (Fabra.)

Alemania quiere instalar bases aéreas en Islandia

COPENHAGUE 22.—El presidente del Consejo de Islandia, contestando a un diputado en el Parlamento, manifestó que el Gobierno alemán había pedido a dicho país se le permitiera establecer bases aéreas en territorio islandiés, basándose en un antiguo Tratado que considera a Alemania como la nación más favorecida. Afirmó que no podía reconocer a Alemania derechos de esa índole, y que el asunto será tratado en la próxima visita a Islandia de un crucero alemán. (Fabra.)

Polonia y Rumania no han solicitado la ayuda de la U. R. S. S.

MOSCU 22.—Con motivo de haber circulado por parte de las agencias extranjeras el rumor de que Polonia y Rumania habían solicitado de la U. R. S. S. que accediera en su ayuda, la Agencia Tass manifiesta que son totalmente infundados.

Por el contrario, lo que ha sucedido es que el Gobierno británico, el día 18 del actual, dio cuenta al de la U. R. S. S. de que existían sobrados motivos para suponer había acción de violencia en cuanto al caso de Rumania, y que deseaba que el Gobierno soviético le manifestara su conducta en este caso. A ello contestó que era conveniente celebrar una conferencia entre todas las naciones involucradas, principalmente la Gran Bretaña, Francia, Polonia, Rumania, Turquía y la U. R. S. S., y que de esta forma se llegarían a deter-

minar claramente los medios para solventar dicha cuestión y fijar la posición que se debiera adoptar. Inglaterra ha creído demasiado prematura dicha proposición. (Fabra.)

En los círculos competentes alemanes se niegan a comentar las versiones que circulan sobre una transformación del Pacto anticomunista en una alianza militar.

Por otra parte, en los círculos japoneses de Berlín se muestran satisfechos por la anexión de Checoslovaquia a Alemania, y esperan que Hitler disponga la suspensión del envío de armas checas a China. (Fabra.)

Los Estados Unidos no reconocen la anexión de Moravia y Bohemia

WASHINGTON 22.—En la nota de los Estados Unidos a Alemania, publicada ayer, el Gobierno norteamericano estima que la acción alemana en Moravia y Bohemia carece de toda base legal. (Fabra.)

Cien millones de dólares para materias primas

WASHINGTON 22.—La Comisión del Ejército de la Cámara ha aprobado un proyecto de ley concediendo un crédito de cien millones de dólares para que los Estados Unidos adquieran las materias primas necesarias en tiempo de guerra, especialmente manganeso, estaño, mercurio y cromo.

Estas compras serán repartidas en cuatro años. (Fabra.)

Llegan a Berlín los delegados lituanos

BERLIN 22.—Esta tarde han llegado en avión los delegados de Lituania, encargados de negociar los detalles administrativos y económicos sobre la vuelta de Mémel a Alemania. (Fabra.)

Hitler marcha a Mémel

BERLIN 22.—Hitler ha salido de esta capital para Mémel. El viaje lo realiza en ferrocarril hasta el puerto báltico de Sudemunde, donde embarcará a bordo de un buque de guerra para llegar a Mémel mañana a primera hora. Con este viaje se trata de poner de relieve que por primera vez Alemania ha logrado un territorio marítimo. (Fabra.)

Alemania quiere instalar bases aéreas en Islandia

COPENHAGUE 22.—El presidente del Consejo de Islandia, contestando a un diputado en el Parlamento, manifestó que el Gobierno alemán había pedido a dicho país se le permitiera establecer bases aéreas en territorio islandiés, basándose en un antiguo Tratado que considera a Alemania como la nación más favorecida. Afirmó que no podía reconocer a Alemania derechos de esa índole, y que el asunto será tratado en la próxima visita a Islandia de un crucero alemán. (Fabra.)

Polonia y Rumania no han solicitado la ayuda de la U. R. S. S.

MOSCU 22.—Con motivo de haber circulado por parte de las agencias extranjeras el rumor de que Polonia y Rumania habían solicitado de la U. R. S. S. que accediera en su ayuda, la Agencia Tass manifiesta que son totalmente infundados.

Por el contrario, lo que ha sucedido es que el Gobierno británico, el día 18 del actual, dio cuenta al de la U. R. S. S. de que existían sobrados motivos para suponer había acción de violencia en cuanto al caso de Rumania, y que deseaba que el Gobierno soviético le manifestara su conducta en este caso. A ello contestó que era conveniente celebrar una conferencia entre todas las naciones involucradas, principalmente la Gran Bretaña, Francia, Polonia, Rumania, Turquía y la U. R. S. S., y que de esta forma se llegarían a deter-

minar claramente los medios para solventar dicha cuestión y fijar la posición que se debiera adoptar. Inglaterra ha creído demasiado prematura dicha proposición. (Fabra.)



La paz es aspiración unánime del pueblo español antifascista. Mientras llega, los combatientes han de estar firmes en sus puestos, vigilando al enemigo, convencidos de que la guerra es el único camino para llegar a la paz que deseamos.

OPINIONES DE LA PRENSA

"POLITICA"

La actividad inusitada y la pujante energía con que la alta jerarquía inglesa se recobra de su anterior laxitud son preñada etapa de una ruta trazada de antiguo con pulso firme. Dijas que Inglaterra había tomado de pronto, en plena bonanza, el timón de Europa. La verdad es, sin embargo, que el timón ha estado siempre en su mano. Ayer convenía extremar la moderación, y la Gran Bretaña refrenaba el ímpetu de Francia, su impaciente aliada. Las circunstancias aconsejan hoy erguirse con arrogancia ante la osadía del agresor, e Inglaterra se ciñe la espada con presuroso e inconfundible ademán de reto. Italia, entre tanto, continúa guardando silencio. Quizá espere que comience la partida para aportar en favor del más afortunado.

"EL SOCIALISTA"

"La calidad de la primera materia, la muchedumbre popular, es óptima. En el puro mármol de la inexhausta cantera hispana podrán gobernantes futuros labrar la obra magnífica que nadie aún acortó a aculpir, si hacen lo que ninguno hizo: atenerse a las cualidades ingémitas e indestructibles de nuestro pueblo. Fuera de esa conformidad con la índole nacional, sólo podrán cosecharse ignominias y fracasos.

España, libre e independiente a través de todas sus vicisitudes, no se resignará jamás a ser feudo de poderes exóticos. Legión de hombres, no para ni rebajo, nunca doblará la cerviz bajo el latigazo de un déspota, negro, blanco, pardo o rojo. El comunismo aquí, el fascismo en la otra zona, son matices de opinión profesada por exclusivas minorías. La de aquí, desafiada ya. La del otro lado, destinada a desaparecer también o a provocar luchas sin fin. Podrá el fascismo cruzar que tiene ganada la guerra; pero nunca, nunca, podrá erigirse en árbitro de la paz. Si quienes firman la paz se figuran otra cosa, si creen posible organizar en España algo similar a las cruces y estúpidas masacradas italianas o tudescas, se hundirán ellos en el fracaso y hundirán a España en ruina irreparable."

"INFORMACIONES"

"Queremos la absoluta independencia de España para determinar libremente sus destinos. Así, excluida la influencia política de la tercera Internacional, podemos y debemos ser amigos de Rusia. Así, retirados de España todos los italianos y los alemanes, podemos y debemos ser amigos de Italia y Alemania, igual que de toda nación que nos respete como a tal, sin que nos importe su Gobierno interno, cuyo juicio compete exclusivamente a sus nacionales.

Amigos de todos para colaborar en obras de paz y de trabajo. El pueblo no español no tiene apetencia de conquistas. Las tuvo de civilización cuando llevó la suya a dos continentes.

Amigos de todos, pero aliados de aquellos que, empezando por respetar nuestros derechos, se dispongan a defenderlos, si así lo necesitamos. Y tengan la fuerza para hacerlo."

"C N T"

"El Movimiento Libertario hace suya la posición expresada públicamente por el Consejo Nacional de Defensa. Pero dice a todos sus

militanes, y por extensión a todo el antifascismo español, que es preciso huir de confusionismos y rechazar enérgicamente toda clase de debilidades. Hay que mantenerse en todos los puestos—en las trincheras como en las fábricas—con mayor energía y decisión que nunca. La paz honrosa, única que admitimos, no es todavía un hecho. La guerra continúa y puede adquirir en cualquier instante tintes de doble dramatismo. Sereno, firme, decidido y resuelto, el Movimiento Libertario está en pie, lo mismo que el 19 de julio, el 7 de noviembre y el 5 de marzo. Con él, junto a él, sin tolerancias ni complacencias para con nadie, tienen que estar todos los antifascistas españoles, preparados para continuar la guerra hasta ganar la paz."

"CLARIDAD"

"En la crítica a que hemos sometido los acontecimientos de estos días en la zona republicana de España hemos tenido cuidado de dejar consignada nuestra simpatía por la U. R. S. S. "No es necesario advertir—escribíamos al interpretar el mecanicismo de las relaciones internacionales—que no puede haber sombra de ofensa para un país con el que están nuestras más cordiales simpatías en suponer que, llegado un punto de nuestra lucha, su interés nacional puede no coincidir con el nuestro."

Asimismo hemos certificado nuestro respeto a la idea comunista. "Las ideas comunistas tienen el mismo derecho al respeto que otras cualesquiera", declaramos.

Son oportunos estos antecedentes para apoyar en ellos nuestra plena conformidad con el compañero director de "C N T", J. García Pradas, en su llamamiento a la acogida fraternal para los trabajadores que, perteneciendo al partido comunista, hayan estado desplazados de la incesante actividad del partido y se comporten como reconocidamente incesantes. Tenemos escrito también: "Los españoles que, estando afiliados al partido comunista, se han puesto desde el primer momento frente de la sublevación recién dominada, no es de suponer que echen de menos el pechoso centro de convivencia adelantada la existencia de tan sencilla; más bien echarán a menos retrospectivamente el no haber visto claro en los sistemas y las intenciones."

Los organismos del célebre Comité de no intervención se disuelven

LONDRES 22.—Han sido disueltos los organismos adscritos a la no intervención, como consecuencia de que los Gobiernos alemán e italiano no participarán ya en los gastos de la institución.

Se hizo observar que, no obstante, se mantendrá en vigor el acuerdo de no intervención y el Comité de Londres podrá ser convocado cuando se juzgue oportuno.

Han sido licenciados los funcionarios de las diversas nacionalidades que aseguraban la aplicación del plan de observación naval y terrestre en España.